

Falta 1

Hemeroteca Municipal
Plaza de la Villa

Bibliotecas Municipales
d'ELX

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista

AÑO X

ELCHE 1 DE JULIO DE 1934

419

¿Generosidad en las alturas?

Los tiempos así lo exigen

Ha desaparecido la censura. ¿Por cuánto tiempo? Eso sí que es problemático el acertarlo. Por de pronto es una realidad el hecho de que no tenemos trabas para escribir, salvo que cayéramos ahora en el enojo del Fiscal, que bien pudiera ser, porque no estamos exentos los que anatemizamos el actual estado de cosas, de que se busquen otros medios para ahogar nuestras protestas, puesto que la persecución que se está llevando a cabo por los radicales contra las organizaciones obreras, todo lo que le sobra de torpe e infundada, tiene de sistemática.

El Gobierno, siempre juguete de las derechas, de las que es constantemente prisionero de guerra desde la ascensión al Poder del sojuzgador de las libertades ciudadanas Sr. Lerroux, parece demostrarse generoso ahora con el país, al suspender el estado de alarma y cesar en la mordaza que le tenía impuesta a la prensa. Nosotros no se lo agradecemos y tenemos motivos más que fundados para ello, ya que nunca fué una gracia ni un favor el cumplimiento de un deber; y un deber de las autoridades es el dejar la libre expresión de las ideas y juicios en los periódicos, siempre que estos se conduzcan correctamente y no traspasen los límites prudenciales de las buenas formas. Los tiempos modernos en que vivimos así lo exigen.

Dentro de las normas señaladas, toda la actividad que despleguemos ha de ser poca para contener las acometidas de la burguesía contra nuestros cuadros sindicales y políticos. El enemigo arremete furiosamente por todos los flancos, y nosotros, no solamente debemos contener los ataques, sino que hemos de procurar conquistar nuevas posiciones.

Cada día tenemos más palmarias demostraciones de que la democracia burguesa es un mito, y la convicción profunda de que en ella no podemos desenvolvernos. Un análisis de los hechos recientes lo confirman plenamente.

La huelga de metalúrgicos de Madrid, en la que después de una prolongación tolerada

descaradamente por el Gobierno, ha triunfado la razón y la justicia; las represalias premeditadas e impunemente consentidas por quien puede ponerles coto, se están llevando a cabo por la clase patronal con un cinismo inaudito. Se persigue con saña a los que más se distinguieron en la lucha, con el fin de supeditarlos ominosamente. Vaya una afirmación rotunda y enérgica: No lo han de conseguir.

Los Diputados que representan al proletariado en el Parlamento, uno es expulsado arbitrariamente de la provincia que representa en Cortes; otro apaleado con furor por la fuerza pública y otro detenido, esposado y conducido al juzgado como un vulgar criminal, en un pueblo, a las puertas de Madrid.

Hasta la fecha, el Gobierno, maestro en el arte de invertir la esencia de los hechos no ha podido justificar las arbitrariedades cometidas por las autoridades subalternas. La diferencia de trato entre representantes obreros y burgueses en el Parlamento es en extremo descarada y notable.

Y el último caso sangrante todavía, la huelga de campesinos, ha sido ahogada con premeditación y alevosía. Atengámonos a lo que dice sobre el particular el camarada Zabalza, Secretario General de la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra: «Nos hemos visto precisados a decretar el fin del movimiento porque nosotros podemos luchar contra la clase patronal, pero no contra una coalición entre ésta y todo el aparato coercitivo del Poder. Y no debe olvidarse que la huelga de campesinos se ha querido reprimir con procedimientos fascistas». La gravedad de estas declaraciones a nadie se le alcanzará el quitarles importancia.

Esto en cuanto a conflictos sociales, ¿Qué vamos a decir de los políticos? Todo Ayuntamiento que huelga a socialista o a algo parecido es decapitado políticamente en este sentido es de las que formará época en la historia, pero sin precedentes.

Y a todo esto el Gobierno —no sabemos si seriamente—

Importante reunión

Del Comité de la Agrupación Socialista y Minoría Municipal

El pasado jueves celebró una reunión conjuntamente el Comité de la Agrupación y Minoría Socialista del Ayuntamiento, al objeto de estudiar la situación política local.

Los reunidos analizaron, con todo detenimiento, algunos de los problemas que afectan a la vida municipal; se ocuparon de la suspensión del Alcalde camarada Manuel Rodríguez y de las maniobras que en algunas altas esferas vienen realizando las derechas y radicales con el fin de destruir la noble y honrada labor de la Minoría al frente de los destinos Municipales.

Se adoptaron en relación a todos ellos diversos acuerdos, que serán puestos en práctica a medida que lo aconsejen las circunstancias.

¡Campesinos! ¡Obreros todos!
Hay que ayudar a los 23 campesinos presos por medio de las suscripciones que la Federación Local de Sociedades Obreras tiene abiertas, para socorrer a las familias de los mismos ¡Manda tu donativo, lo que puedas!

invocando a cada momento el respeto a la ley y al principio de autoridad, prometiendo con la mayor énfasis, que los que no se salgan de la normalidad serán respetados en todos sus derechos. Tal estado de cosas no es para tomarlas a broma, sino para ser seriamente bien meditadas.

Nosotros sacamos esta conclusión de la anomalía porque atravesamos: Es la burguesía que se debate en sus propios fracasos y que no quiere en modo alguno ceder nada de los poderes político y económico que conserva todavía en sus manos. Tenemos que parar en esto. Hay que aniquilarla como clase. XIX siglos de poderío con su secuela de crímenes, guerras, hambre y esclavitud, son lo bastante aleccionadores para no cejar en nuestro empeño. ¿Medios a emplear? Los que sean, para conseguirlo.

Vamos a conquistar un mundo nuevo, y la empresa es en extremo grandiosa para que reparemos en los procedimientos.

Ficha núm. 4 de nuestro Archivo

Puebla Larga, de la provincia de Valencia, es la localidad donde ocurrieron los hechos que vamos a narrar.

Santa María la Mayor, es la Iglesia arciprestal de aquella población, cuyo curato en propiedad posee desde hace varios años un buen padre de almas, con cara de idiota; pero con mas pillería que un golfo de muelle.

La cara no es el espejo del alma, al menos así lo entendieron algunas beatas entre ellas D.^a María la Mesalina, una jamona de treinta y nueve abriles, vehemente, con un apetito loco, que lo mismo se comía media docena de huevos en tortilla a las finas hierbas, que una arropa de zanahorias en día de ayuno y abstinencia.

Veamos pues, lo que ocurrió cierto día, ya que para ello hemos dado comienzo a nuestra información.

En dicho templo se veneraba la imagen de la patrona del pueblo, Nuestra Señora de la no sé qué (para el caso no importa el nombre) a la que anualmente se le festejaba con gran solemnidad, celebrándose alboradas, misas a toda orquesta, salves, sermones etc. etc.

Para que la imagen estuviese en todo momento bien atendida, se habían nombrado un número determinado de Sras. y señoritas, a las cuales se las llamaba «camareras» de la santa, ya que a ellas se les confiaba el aseo y cuidado del camarín de la Patrona.

Entre las camareras figuraba, como una de las más jóvenes, la honorable D.^a María que aunque solterona, suponemos se hallaría en posesión del título de señora según malas lenguas aseguraban; pero que por nuestra parte no nos atrevemos a dar fe de ello, ya que como dijo Santo Tomás «Ver y creer». En verdad que D.^a María era una real hembra. De una estatura propia de guardia de asalto y con unos contornos tan solo comparables con las matronas de Rubens.

Claro está que el sistema nervioso de D.^a María estaba en relación comparativa con su cuerpo de carnes blancas y prietas. Aquello no era sistema, era una fragua.

Soltera de nacimiento, había preferido la soledad y recogimiento del templo, al bullicio de las fiestas mundanas.

Con esta manera de ser tan poco corriente en una Sociedad moderna, como la actual, habían coincidido D.^a María y el Arcipreste D. Bernardino, que también se pasaba las horas muertas a «Dios rogando y con el mazo dando».

En algunas ocasiones, los rezos se verificaron como las comedias de los hermanos Quintero, en colaboración. El Cura rezaba y D.^a María pasaba las bolitas del rosario. Cierto día, ya bastante anochecido, después de las ceremonias vespertinas, Ramón el viejo Sacristán, cerró las puertas de la Iglesia, previa la requisita de rigor, y marchose a su casa con objeto de meterse cuanto antes en la cama ya que allí se pasaba la vida mas calentito y menos expuesto a un catarro.

Cuando ya llevaba en cama más de una hora, se personó en casa del sacristán una vecina, quién le hizo saber, que al pasar junto a la puerta de la Iglesia, había observado como alguien que se hallaba en su interior daba fuertes golpes para que abrieran la puerta.

Refunfuñando el viejo, se tiró de la cama y después de arrojarle cuanto pudo, se dirigió al templo.

Abierta la puerta, resultó que la víctima del encierro había sido la Mesalina, D.^a María, que casi desvanecida, con el semblante descompuesto, salió a la calle con un susto a morir. Cuando los transeuntes se dedicaban a prestar auxilio a la jamona, observaron con la natural sorpresa que D.^a María no estaba sola, puesto que también salía de la Iglesia el Cura D. Bernardino.

Las malas lenguas del lugar dieron en decir desde aquel día, que D.^a María y El Arcipreste se entendían.

El caso es que ya no volvieron a quedarse encerrados la solterona y el Cura.

Ocurrido aquel extraño acontecimiento, alguien se dedicó a observar los movimientos de la pareja, la cual celebraba sus entrevistas todas las semanas en determinados días y horas señaladas, con regularidad cronométrica, en una ermita cuyas llaves guardaba el Cura por encargo del Ayuntamiento, que era el dueño de la propiedad.

Aquellas entrevistas de D.^a María y el Sr. Cura, se repitieron tantas veces como «Las Leandras», hasta que un día el Cabildo acordó adecentarla ermita para utilizarla en la instalación de algunos servicios municipales ordenando al Párroco entregara las llaves y diera cabida en su Iglesia a los santos inquilinos de la ermita. Con lágrimas en los ojos acató el Cura aquella disposición del Concejo.

No lo sentía por el deshauicio que aquella medida significaba para los pobrecitos Santos; sino porque con dicho acuerdo, el Ayuntamiento había suprimido de hecho una casa de citas. D.^a María la Mesalina, también deploró el acuerdo del Consistorio. ¡Con el negocio que había ella descubierto en la ermita.....!

Cuando días después los albañiles se dedicaban a trasladar los Santos y los altares que habían en la ermita, en un rincón hallaron una hermosa caja de hostias, y cuando ya abierta se disponían a comer su contenido, observaron que aquella caja, era el depósito-despensa, donde se guardaban las gomas higiénicas usadas.

EL DEL FICHERO

A favor de los campesinos presos

Por omisión de la imprenta dejó de consignarse en los dos números anteriores una cantidad de 51'95 ptas. procedentes de la fábrica de calzados Hijos de Vicente Pérez, aunque en la suma total estaba incluida.

	Pesetas
Importan los donativos en la suma anterior	956'95
Recaudado en las fábricas de Vda. de J. Escobar	11'86
Vicente Sansano (S. A.) 3.º 1.	31'00
Manuel Antón Selva	24'50
Hijos de Vicente Pérez	36'05
Empleados municipales 2.º 1.	18'25
Hijos de Vda. de J. Maciá	36'60
Vicente Sansano (S. C.)	7'15
Diez Hermanos (calzado)	6'90
Manuel Lucerga	15'50
Antonio Peral Diez	5'15
Antonio Rocamora	12'80
Recaudado por algunos obreros agricultores	7'50
Empleados municipales 3.º 1.	32'50
José Mas Aznar	17'55
«La Turbina» Sociedad de Obreros en Agua, Gas y Electricidad	100'00
Recaudado por los campesinos de Torrellano Bajo	
Antonio Antón	2'00
Bautista Moraques	2'00
José Valero	0'50
Juan Blasco (Balzares)	0'50
Julián Agulló	5'00
José Valero Jaen	0'50
José Juan	0'50
Jaime Brú	0'50
Francisco Enguire	3'00
Eusebio Mendez	1'00
Fernando Verdú	1'00
Vicente Antón	1'00
Vicente Bordonado	1'00

Emeterio Marco	1'00
Ginés Antón	1'00
Juan Bonet	0'75
Vicente Ramírez	1'00
Jaime Antón	0'45
Francisco Durá	0'50
José Marco	1'00
José Agulló	0'50
José Ruiz	0'50
José Antón	0'50
Vicente Sempere	1'00
Tomás González	2'00
José Ríos	1'00
Vicente Sempere	1'00
Blas Sempere	2'00
Ginés Ruiz	1'00
José Antón	1'00
José Alonso	1'00
José Brú	1'00
Ginés Menéndez	2'00
Bartolomé Amorós	0'20
Diego Jaén	0'20
Francisco Piñol	0'50
José Antón	1'00
Ramón Piñol	0'50
Vicente Brú	2'00
Ramón González	1'00
Carlos López	2'50
Felipe Lisón	5'00

TOTALES 1.251'60

Para esta noche, en el teatro de Torrellano, tiene anunciada la Artística Socialista de Elche «Tosca», cuyo resultado líquido será entregado a los familiares de los presos.

De no salir en libertad antes del otro domingo la Federación Local de Sociedades Obreras, tiene el propósito de organizar una estudiantina con el mismo fin.

También por las demás partidas rurales de Elche se están organizando algunas colectas por elementos campesinos, destinadas a ayudar económicamente a

los presos de Torrellano, cuyo resultado iremos insertando en estas columnas.

El Consejo Ejecutivo

A punta de lanza

(De nuestro corresponsal) (Por telégrafo sistema Sansanote) PERRUNIA, 27. — (2 madrugada) La Sociedad Patriótica de Defensa de la Raza Canina, aprobó por unanimidad, costara en acta el agradecimiento de la general, por la campaña emprendida en «El Eco» de Elche (Alicante) (España) (Europa) (La Tierra), en defensa de los perros apesados con lazo y metidos en tan inhumano Citroen de una mula H. P. Acordando asimismo la entrega a Don Miguel Orts Lloret, del bozal de honor de la Orden de la Muy Canina Academia del Ladrado Eterno, cuya condecoración habrá de serle impuesta por el Sr. Ramper, Jefe del Gobierno de aquel País.

El Sr. Orts Lloret, dice a las autoridades locales, con palabra mas o menos, que no saben cojer perros. Es verdad, Sr. Orts Lloret, no saben. Si supieran no quedaba ni uno en el local de la Derecha Illicitana.

¡Pobre Abogado de la Cal! Se ha perdido V. la condecoración que nuestro Corresponsal en Perrunia, nos participa se le ha concedido al Sr. Orts Lloret. Con la falta que le hacia a V. una condecoración como esa.

Si no le ofrecen los de Perrunia un bozal de honor, puede con-

tar por lo menos con un collar de punches. Por suscripción voluntaria, prometemos adquirírselo. ¡Pues no faltaba mas! ¡Quedarse el Abogado de la Cal sin bozal o sin collar! ¡¡Nunca!! No lo permitimos. Protestamos ante el Sr. Ramper de esta injusticia. El Sr. Abogado de la Cal, se merece el bozal, el collar y hasta una cadena... perpetua. ¿Qué es eso?

Descendamos de Perrunia. Las cuestiones locales nos atraen.

Ni un día mas. Esto no se puede aguantar. Dice «El Eco». No se puede aguantar. Estamos conformes. Debemos marcharnos... pero a veranear.

No hay autoridad. El orden por los suelos. La impunidad reina. Dice «El Eco». Igualmente nos adherimos a esas manifestaciones. No hay autoridad. Si la hubiera, hace tiempo estarían Vdes. presos... y gracias.

De continuar «El Eco» escribiendo así, vamos a tener que dejar nosotros de publicar «El Obrero». Todo lo que él dice es lo que debíamos de escribir nosotros. Ya lo ven nuestros lectores. En todo estamos conformes. ¿Qué es lo que vamos a decir?

Si vamos nosotros a comer a Santapola con Cañizares, tienen por qué decir los cavernas de «El Eco». En cambio han ido a comer a Valencia el Sr. Ferrández, Sansanote y José Tormo, en un banquete ofrecido a Lucía y no dicen quien paga los gastos.

¡Habrá que ver a Sansanote haciéndole carantoñas a Lucía!

Con lo simpática que es la chica y piropeador que es Sansanote.

¿Caerá «El Eco»? Ya lo veremos. Otros mas altos han caído.

Y van cinco carcas de «El Eco». No cinco carcas, sino que van cinco embestidas y aún no cede. Está claro. No hay quien ceda a la C e d a. Paciencia amigos y *arrempujar* otra vez. Tantas veces va el cántaro a la fuente que al final se rompe.

El cántaro y otra cosa ¿quién sabe?

Santos y «El Abogado de la Cal», son los dos que durante estos días están yendo y viniendo a Alicante a pedir la Gestora para Elche. Uno y otro es monárquico. El uno es medio imbécil y el otro deudor a la Hacienda, embargado y amparado por Verdete con letras firmadas, para poderle pagar al Ponto. Estos son los que intentan destituir al Ayuntamiento de Elche. El Gobernador dimitido, les preguntó si mantenían ellos el orden, contestando que si mandaba un Delegado y llenaba de guardia civil el pueblo no pasaba nada. Esto está a punto de ocurrir. ¿Que harán los republicanos y socialistas de Elche cuando ocurra? Ya lo veremos. Nosotros ya lo tenemos pensado.

¿Quien será Presidente de la Gestora? Nos da igual. Alerta estamos. Prepárese quien sea. No nos aguantaremos. El que crea que ser miembro de la Gestora es patente de disfrute, ya está arreglado.

Saque el billete...

En la tienda de José López.

¡ATENCIÓN!

RAMONA CANTO, de oficio bordadora, domiciliada en la calle de D. Alfredo Javaloyes, ofrece sus habilidades en toda clase de bordados.

Equipos para novios y otras labores, a precios prudentiales. A domicilio o en su taller. No equivocarse

ALFREDO JAVALOYES, NUM. 2

CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO

ARRABAL

D. Jenónimo Sánchez Pascual

CENTRO Y SANTA MARIA

D. Miguel Salveti Pardo

LLANO

D. Antonio Brú Gomis

Torres Martorell

— DENTISTA —

Ha instalado su nueva Clínica Dental en

Canalejas, 36, entresuelo - - EL CHE

Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall.

Confección esmerada - Alta fantasía en alpargatas de cerco

Marqués de Asprillas, 17

ELCHE

¡TRABAJADORES! ADQUIRIR LOS MUEBLES DE LA Cooperativa Obrera de Producción de Muebles "La Aspense" ASPE (ALICANTE)

Representante en esta Manuel Arabid Calle Alvaro núm. 2

Rafael Niñoles Guillén Odontólogo

Ofrece sus trabajos de prótesis y enfermedades de la boca a su distinguida clientela donde siempre, en la **CALLE CANALEJAS, 38, 1.º** (Arriba de la Imprenta Segarra)

¡Atención!

Señorita: le interesa aprender a coserse sus propios vestidos, con media hora de corte por CINCO PESETAS AL MES

Gran rebaja de precios en la confección: batas de diario de 3 a 7 pesetas; trajes de vestir a elegir a 10 pesetas

Le Jardín des modes

Plaza de la Merced, 7

ELCHE

Sombrereria BELTRAN

Mariana Pineda, 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Ferrández y Roche»

Juan Vicente Caracena PRACTICANTE

American Salón Barbería

Calle Canalejas.—ELCHE

Francisco Payá

MARIANA PINEDA, 16

Aparatos de Radio y

Materiales Eléctricos

Grandes novedades en discos ba-

labbies y de canto

Venta de agujas Parlophon

SASTRE

si quiere vestir con gusto y elegancia, visite la

CASA MERINO

PLAZA CERVANTES, 7.1.º

Julia M. Guerra

PROFESORA EN PARTOS

del Seguro de Maternidad

Consulta para embarazadas

gratuita de 6 a 8 tarde

= CANÓNIGO TORRES, 2 =

Comidas y camas

casa del compañero

Ramón Soler Vázquez

Pontasgo, 52 (Carretera de Ocaña)

ALICANTE

Bar "La Alcoyana"

Café exprés a 0'30 pesetas

Plaza de la República, 16.—ELCHE

POLICLÍNICA

DE

Oftalmología y Otorinolaringología

A CARGO DE LOS DOCTORES

M. ORTEGA

B. NAVARRO

Especialista en garganta, nariz y oídos.

Especialista en enfermedades de los ojos.

Consulta en Elche los lunes por la tarde, calle Sigasta, 3 y 5 (frente a Correos)

SEA USTED ELEGANTE

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

PALAREA Y BUESO

exclusivas en la sombrereria

CAMPELLO

Mariana Pineda, núm. 8

ELCHE

alias «El Cagali», se reúnen Pepe «El Guingo», Quito «Soqueta», el chulo de Sepulcre y el tío Anguilaes. Todos ellos no tienen otra cosa en que ocuparse, nada más que ofendiendo a nuestro Alcalde y demás compañeros. Se distingue Pepe «El Guingo» y se presta a ello, Pepico «El Cagali». Enterados quedan los trabajadores. Ni una palabra más. Cada cual cumpla con su deber.

A Pedrín le han hecho unas líneas. Pedrín es esquirolo de Casa Ripoll. No se conforma con ser solo. A los esquiroles de Ripoll les han dado una tina. Para que se laven. Falta les hace. Están manchados. Agua y jabón. Pedrín. Ya era hora. Continúa encargando artículos y diremos todo lo que tu nos has dicho de tu tío el encargado. ¿Hace?

Continúa coaccionándose para averiguar quien le pegó la paliza al encargado de Ripoll. ¿Es en el Juzgado Municipal? No lo sabemos, pero hacemos la pregunta para ver si nos contestan.

Patrañas

Por mucho que se mire la acción de nuestros patronos y por mucho que quiera uno deducir alguna razón o motivo para su manera de obrar, no la halla. Y esto es lo que me pasa a mí con el Sr. Ripoll. Este patrono, durante la pasada huelga, despidió a 14 obreros por no tener trabajo (según él). Razonando sobre ese punto podría hallarse tal vez (¿quién sabe a veces si los patronos son sinceros?) un motivo que

lo justificara. Pero cuando uno parece dudar sobre la verdad de estas declaraciones... ¡Zas! el anuncio de admisión de nuevos obreros. Entonces descubre uno (y quien no es uno, si no dos y más de dos) que todo es un motivo, una gana disimulada de mover camorra. Por eso digo yo que por mucho que mire uno la actuación de nuestros patronos, no se explica cómo es posible que puedan mentir tan descaradamente y con ese desparpajo tan acostumbrado en ellos.

¿Le apoya la Ley? No. ¿Tiene algún contrato con la sociedad obrera para despedir al que le dé la gana? Tampoco. ¿Entonces qué es? No tiene explicación. Pero ellos sí se la dan: «Porque mandan en su casa».

Una grave disposición de los panaderos

La Unión Industrial de Artes Blancas, ha publicado una hoja en la que a partir de hoy, manifiestan no darán fiado los patronos panaderos a más de una semana. Esto es, al que el domingo no liquide su cuenta semanal de pan, el lunes ya no se le facilitará. Pero no solamente llega ahí la cosa, sino que esta entidad, prohíbe que ningún panadero dé pan a quien le deba una semana a otro industrial.

De lo que resulta que, si por cualquier circunstancia fortuita alguna familia no puede abonarle al panadero el consumo de una semana, queda condenada esta familia a no comer pan; a morir de hambre.

Comparen

Santo y El Abogado de la Cal, han participado a sus respectivos partidos, que si no se deciden a tirar por la borda al Ayuntamiento de Elche y se nombra la Comisión Gestora, están dispuestos a cerrar los Centros Radical y Derecha no pudiendo contar el Gobierno con los 9.000 votos que dicen que tienen.

Nosotros les recordamos este caso:

Cierto día recibimos la visita de 17 campesinos los cuales nos dijeron: Tenemos a nuestra disposición 300 hombres con escopetas ¿qué hacemos? ¿Venimos al pueblo?

Entonces les contuvimos.

La hemos aceptado. ¿Acepta el Partido Radical y el de Derecha los ofrecimientos de Santos y El Abogado de la Cal? Ya lo veremos. Pero sepan que si lo aceptan, no son los 17, ni los 300 campesinos con escopetas los que se opondrán a ello, son los 15.000 obreros de Elche los que darán buena cuenta de los gestores y sus puntales.

Comparen... y si les conviene... manos a la obra.

Leed "El Socialista"

¿Qué deben hacer las familias que resulten condenadas por esta antihumana disposición de los panaderos? Muy claro está.

Si un panadero la condena a no comer pan, procurar por todos los medios que el panadero ni los suyos puedan comerlo tampoco. ¿Está claro?

Deberes proletarios

Mirando al pasado

En estos momentos en que el proletariado español parece decidido a poner en juego toda su capacidad revolucionaria y constructiva, convendría mucho echar una mirada hacia atrás para ver el camino andado, los peligros salteados y las victorias ganadas; mirando si ha hecho posible la revolución que ansia por medio de una acción perseverante y unificada, o por lo contrario todo ha sido continua ilación de torpezas y tropiezos en el camino andado. Debe el proletariado español mirar para atrás por unos momentos, recorrer el panorama de los últimos años a esta parte y ver si es posible avanzar decididamente y de una vez o esperar ocasión oportuna que no ofrezcan obstáculos infranqueables. La base de las futuras acciones debe ser el pasado reciente contrastado con el lejano y éste a su vez con el presente, para así deducir la marcha que ha de emprenderse, cuáles son las condiciones que se han de tomar, de quiénes son los que el obrero puede confiar su dirección. Mirando el pasado, deduciendo posibilidades, desenterrando de sus laureles las victorias dudosas, puede muy bien, y debe hacerlo, marcar, el proletariado español, una nueva ruta, una nueva senda, segura, fija y libre de confusiones que le lleve a lo que anhela.

L. AYALA

(Concluirá)

Imp. Moderna.—Elche.

Movimiento obrero

SINDICATO DE LA EDIFICACIÓN

SECCIÓN DE ALBAÑILES

Para cumplir los preceptos reglamentarios por que se rige esta organización, celebrará junta general ordinaria para el próximo día 6 de julio a las 6 y media horas de su tarde y en el Salón Grande de Circulo Obrero Illicitano.

Por la vital importancia de los asuntos que se han de tratar se encarece la puntual asistencia de los compañeros albañiles.

LA JUNTA

SOCIEDAD DE CARRETEROS

Se advierte a todos los afiliados atrasados en el pago de sus cuotas que si no se ponen al corriente antes del 15 de julio serán dados de baja sin más moratorias.

Para pagar pueden pasar por la Casa del Pueblo, donde estará el cobrador con el talonario.

EL COMITÉ

SINDICATO DE LA AGRICULTURA

Se convoca a Junta General para el próximo domingo 7 de julio, a las 10 de la mañana, en el Salón Nuevo de la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de máxima importancia para esta organización.

Se ruega la puntual asistencia de todos los compañeros campesinos, que de ninguna manera deben dejar de acudir.

EL COMITÉ

Bebed sidra champagn "EUREKA"

Tintorería Quitamanchas
LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)
ELCHE

Miguel Salvetti Pardo
MEDICO

Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Corredera, 12 ELCHE

TRANSPORTES

LA ILICITANA
(Molina Hermanos)

Servicio rápido y económico
ELCHE - VALENCIA
combinado en Sabadell, Barcelona, Castellón, Morella, Utiel, Vall de Uixó, Palma de Mallorca y Zaragoza.
Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12-Teléfono, 215.
Agencia en Valencia: S. Vicente, 131 (Posada S. Andrés) Telf. 10759.

CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1.ª BARCELONA Horas de despacho: de 9 a 12
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas, letras, etc. y sobre fincas, valores, etc.
(Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos se facilitan préstamos de capitales en metálico por grande e importante que sea la cuantía. Con la garantía para el peticionario que solicita el préstamo, nuestra más rigurosa reserva. Tipo de interés legal desde el 5% anual. Tiempo de duración de los préstamos, por más número de años que todos los que se han estipulado hasta la fecha; o a corto plazo según se convenga. Amortización involuntaria sin apremios. Facilidades de pago para la devolución del préstamo con facultad de aplazamientos. Con derecho a prórroga en los vencimientos. Ventajas en el pago de intereses con fecha a posteriori sin recargo.

Los préstamos de capitales se facilitan en diferentes conceptos: Crédito personal. Letras. Hipotecas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª. O sin hipotecar. Escritura privada. Anticresis. Debitorio en documento notarial sin inscripción en el Registro de la Propiedad. Inscripción previa. Anotación preventiva, etc., etc.

Los préstamos de capitales se facilitan bajo toda clase de garantías: Fincas Rústicas, Urbanas, Edificios, Masías, Casas de campo, Mansos, Torres, Chalets, Almacenes, etc., etc. Y sobre Casas en construcción. Y sobre Terrenos, Campos, Solares, Huertos, etc., etc. Y sobre Nudas propiedades, Coopropietarios, Censos, Indivisos, Proindivisos, Usufructos, etc., etc. Y sobre Fábricas, Talleres, Industrias, Manufacturas, etc. Y sobre existencia de Maquinaria, Géneros, Mercancías, Primeras materias, Autos, Maderas, Cereales, Vinos, Granos, Frutos, Ganado, etc., etc. Y sobre toda y demás clases de garantías. Y descuento de Letras.

Y se facilita dinero en el acto con la garantía de toda clase de Valores españoles e imprescindiblemente que se coticen en la Bolsa. Debiendo proceder para que el préstamo sobre los valores se verifique en el acto, a que el propio interesado presente ineludiblemente la correspondiente póliza de compra de los precitados valores que acompaña; y además exhibir la cédula personal o carnet de identidad para acreditar la personalidad coordinativa del poseedor de los valores en cuestión. Siendo toda pignación de valores debidamente legalizada ante agente oficial de cambio y bolsa.

Las peticiones para la rápida obtención de toda clase de préstamos deben ser solicitadas a base de manifiesta y bien definida solvencia del interesado, procediendo sin intervención de corredores ni intermediarios a formular directa o personalmente la petición del préstamo, haciendo constar la cantidad en pesetas que se solicita, debiendo presentar el solicitante las copias, escrituras, documentos, titulación, etc., etc., de comprobación acreditativa de posesión, correspondiente a la garantía de que hace oferta con que responder del préstamo que solicita.

Exigiendo la más estricta seriedad y formalidad como precedente acreditativo para el cumplimiento a su debido tiempo del reembolso del crédito o reintegro del préstamo que solicita.

Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapán y turrones
Teléfono, 117
Canalejas, 32 ELCHE

BLASCO
SASTRE

Castelar núm. 10-1.

NUEVO RETÉN ELÉCTRICO

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO.
PRONTITUD Y ECONOMIA
NO EQUIVOCARSE
CURA FUENTES, NÚM. 2 (ANTES EVARRISTA)

Ricardo

Bicicletas y accesorios - Agencias de las acreditadas marcas O R B E A y THOMANN (española) (francesa)
No compre usted bicicletas ni accesorios sin antes visitar la CASA RICARDO
Avd. B. Ibáñez, 32 - C. Alicante ELCHE

LA UNION

SERVICIO MÉDICO ARRABAL Y CENTRO
D. Antonio Brú Gómiz
Llano y Sta. María
D. José Pomares
PRACTICANTES
D. Mariano Casas Antón.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'60
Resto de España, trimestre	2'50
Extranjero, trimestre	2'50

EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)
Número suelto, 15 cts.
Paquete de 25 ejemplares, 3'00 ptas.

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

EN FAVOR DE LOS PRESOS

Resumen incompleto de las atrocidades cometidas con motivo de la huelga de campesinos

Un día y otro, durante dos semanas, el Gobierno ha dicho en la Prensa, amordazada por la censura, que la huelga de campesinos era un fracaso y que sólo contados pueblos participan en ella. En su hora demostraremos nosotros con datos irrefutables la falsedad de la afirmación oficial, limitándonos hoy solamente a consignar el dato de que mientras con tanta insistencia se anunciaba ese fracaso, cruzaban las carreteras docenas de camiones conduciendo fuerzas y presos, se obligaba a segar con amenazas terribles, a los braceros y cientos de pacíficas aldeas eran ocupadas militarmente y sometidas al más brutal régimen de ocupación que España haya conocido jamás. Los directivos de la organización y cuantos individuos—fueran o no campesinos—señalaban los caciques fueron detenidos y maltratados muchas veces, como lo han comprobado los médicos en la cárcel. Pueblos de Badajoz hubo, como Azuaga, donde se apaleó a la gente simplemente por estar en la calle y con tal ceguera que se agredió a los mismos radicales.

No se han respetado viejos ni mujeres. En Onda (Castellón) tuvo que ordenar el médico energicamente que sacaran del Ayuntamiento, donde la tenían encerrada hacía dos días con varias compañeras, a una mujer que iba a dar a luz. En Santa Amalia (Badajoz) está en la cama un compañero de 64 años, gravemente herido a causa de la paliza que le dieron los de asalto. De Mérida se llevaron 14 hombres, uniéndolos a todos con una soga que les ataron al cuello. De Córdoba nos comunican que hicieron tomar carabaña a varios presos, sin duda como ensayo para cuando venga el fascio. Hay casos de compañeros queridos y respetados por los trabajadores a los que se abofeteó delante de todos después de esposados. Varios Alcaldes socialistas fueron desterrados de sus pueblos, y hubo casos como el de Pedro Andujar, Alcalde de Vara de Rey (Cuenca) a los que sin causa alguna se les llevó esposados a la cárcel, paseándolos delante de todo el vecindario, sin duda buscando el modo de que se amotinaren las gentes indignadas, para «hacer un escarmiento con ellas».

Cientos de denuncias como estas nos están llegando de Andalucía y Extremadura, principalmente de Badajoz, donde la represión tuvo caracteres vergonzosos.

La Federación Española de Trabajadores de la Tierra, está reuniendo esos hechos para hacerlos públicos y para que se sepa lo que fué la huelga de campesinos y cómo fué aplastada en muchos por las culatas y los vergajos de los guardias, puestos al servicio incondicional del más viejo y rancio caciquismo y en contra de unos hombres indefensos y pacíficos, a los que ni el propio Gobierno se atrevió a negar la razón que les asistía. ¡Tristes laureles, de los

que no podrán enorgullecerse mucho tiempo sus ganadores! Después de esa «victoria» de la fuerza contra la razón—que no podrán obscurecer ni las mentiras oficiales ni las villanas calumnias con que «El Debate» y otros diarios de su ralea nos obsequiaron cuando no podíamos defendernos—; después de esa «victoria», decimos, queda el campo más cargado de odios que nunca, y ellos han de estallar nuevamente con la violencia irresistible.

Entre tanto, como fruto de esa «victoria» gubernamental, quedan en las cárceles y penales de Burgos y de Ocaña varios miles de presos cuya situación y la de sus familias es por demás angustiosa. Para remediarla la Unión General de Trabajadores y la Federación de Trabajadores de la Tierra, han iniciado una suscripción. Es necesario y urgente que todas las organizaciones obreras industriales y campesinas ejerzan su solidaridad y se movilicen para que nuestra ayuda llegue a los presos con la mayor rapidez y generosidad posible. Así esta suscripción tendrá un doble valor: demostrará la simpatía que la causa de los compañeros presos despierta entre todos los trabajadores y expresará a la vez el repudio que merece a la opinión los procedimientos inhumanos utilizados por toda la reacción coaligada para aplastar el magnífico movimiento de los campesinos.

Por la Federación de Trabajadores de la Tierra: El Presidente, M. Castedo; El Secretario, R. Zabalza.

Mal camino, señores patronos

Desde hace unos meses venimos observando en la clase patronal ilicita una conducta excesivamente provocativa para con los obreros.

Los que al advenimiento de la República permanecieron unos días con la cabeza bajo el ala, esperando el garrotazo que no recibieron, ahora se engallan.

Error aquel que estamos pagando a muy elevado precio y del que quien primero ha de arrepentirse ha de ser la propia República, hoy en manos de sus más descarados e inmorales enemigos.

Aquel error no alcanza solo y exclusivamente a la República y a los republicanos; sino que quienes han de sufrir más directamente sus consecuencias hemos de

LA TABERNA

Apurando el vino hasta las heces la noche magna en que el salario cobra, nada le falta a Juan, todo le sobra en su tertulia vil de hombres soeces.

Vomita vino, injurias y sandeces, libre ya de la angustia y la zozobra que sintió en el andamio de la obra donde la vida se jugó cien veces.

Y mientras él, feliz, el codo empina, su mujer en el patio brujulea falta de luz y lumbré en la cocina.

Su hijo mayor periódicos voceas; y adiestrada por una Celestina, su hijita tristemente coquea.

MIGUEL REY (Figarito)

Por la copia: PALLADINO.

ser los que militamos en las organizaciones obreras.

Vendida, prostituida, traicionada la República y en manos de las Derechas monárquicas y reaccionarias, estas que representan a la burguesía ¿qué han hecho de todo lo que significaba dentro del régimen, protección para los oprimidos?

Los gobiernos de la «euforia», apoyados por las Derechas, no han llegado a sentirse republicanos, como reza su etiqueta política, han sido testafierros de quien alterna las entrevistas en el Palacio de la Plaza de Oriente con Fontainebleau.

Y siendo esto una realidad tangible ¿es posible que de ello no se aprovechen los patronos desde los más reaccionarios hasta los que recientemente han renunciado a su republicanismo ortodoxo?

Cada día, cada momento oímos una queja por el comportamiento de la clase patronal que desgraciadamente padece Elche.

Huelgas producidas por ellos, con un malsano fin. Despídos de personal apto y capacitado. Admisión de otro sin preparación técnica. Importación de forasteros, para suplantar a los hijos de Elche. Selección caprichosa de obreros. Trasiego de trabajadores por puro antojo. Empleos por recomendación del Centro de las Derechas.

Por si esto significa poco, tienen los fabricantes unos encargados a sus órdenes, que se prestan a realizar cuantas porquerías les ordenan sus amos, ampliadas con otras de su propia cosecha, tales como llamar al personal para trabajar y tenerlo todo el día para ganar uno o dos reales. Hacer que las mujeres se desesperen a las puertas de las fábricas, esperando la entrega que no han de llevarse. Obligando a los que trabajan a jornal realicen una producción cuyo importe sea el doble del jornal que perciben.

Y por si esto fuera de poca monta, todavía existen algunos

Cosas veredes...

Cerca, muy cerca de la Casa del Pueblo, existe una fábrica de alpargatas y de otras cosas; una de las fábricas más antiguas de nuestra Ciudad, quizás por esto disponen los dueños de ella de un capital algo respetable, que les permite afrontar cualquier circunstancia con la prontitud que el caso requiere.

Esta casa, como es natural, tiene una sección de maquinistas que trabajan a domicilio, cuyas mujeres cuando van a entregar su trabajo se les vé llegar llenas de zozobra, pues allí está el dueño o el encargado quienes repasan, revuelven, miran cuidadosamente el trabajo que las obreras les entregan y... pobre de la obrera que haya tenido un pequeño descuido o haya interpretado mal alguna de las órdenes recibidas.

Pero cuando llega el sábado, a la hora de pagar, aquí fué Troya. Al patrono en aquel preciso momento se le olvidaba la plantilla que rige desde el año 1931 y metiendo y sacando siempre quedan algunos céntimos por el aire que, naturalmente también, van a engrosar la ya repleta caja de caudales del fabricante.

Y ante estos hechos cabe preguntar: ¿Es que en la industria alpargatera ya no existen contratos de trabajo, como en aquellos buenos tiempos de la dictadura en que cada cual hacía lo que les daba la gana con sus fábricas? Pues si

patronos que sin pelos en la lengua les dicen a sus operarios que cuando al frente del Jurado Mixto había un socialista, se fallaban los asuntos en favor del obrero; pero ahora que el Presidente es radical se terminó aquello, ahora el presidente es de los patronos y ya no necesitan más. Ahora los obreros que se fastidien.

Mal camino han tomado los patronos al dar motivo a que cada día surja una cuestión que puede dar origen a un conflicto. Mas ellos ya saben por qué adoptan esa actitud. Se hallan respaldados por las Derechas que laboran contra los obreros impunemente. Por algo se atreven a decir que el Presidente del Jurado Mixto es suyo. Si lo es, para ellos y buen provecho que les haga; pero que no olviden que el camino no es el más a propósito y que algún día, acaso no muy lejano, tengamos que enfrentarnos en la calle con los que ahora, al amparo del impunismo cometen las más repugnantes fechorías contra los que les enriquecieron.

existe el contrato y está en vigor ¿por qué no lo cumplen dando a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, cumpliendo así con la máxima de Jesucristo, a quien tanto dicen venerar? Nosotros nos permitimos recordar a la señora viuda que hace algún tiempo, por cuestiones análogas a la que nos ocupa, hubo de abonarles a las obreras maquinistas un buen puñado de pesetas, producto del rezago que tenían por haberse olvidado de la plantilla a la hora de pagar y aunque este patrono crea que estamos en tiempos eufóricos—dicha euforia—ha de saber que estas obreras no están dispuestas a trabajar por menos precio que el estipulado y que van... y que van a por los cuartos que se les debe.

¿Recordáis a Neroncete? Parece que este personaje andando el tiempo se nos había borrado de la imaginación, pero nó; ya salió a estrados; ya salió de nuevo el patrono de su tiempo, que se hizo célebre por aquella frase tan felizmente aplicada de «la Casa del 26 de Julio».

Pues este célebre patrono ya famoso en el estadio de la industria ilicitana—tan famoso como Diego Corrientes o José María el Tempranillo—y que culminó su celebridad en la fecha del 26 de Julio, parece que intenta otra vez pasear su cuerpo jacarandoso, como patrono de su tiempo como diciendo «aquí estoy yo». Y efectivamente, aquí está él, Neroncete, con la mirada torva, ademanes pintorescos con pretensiones de dictador.

Hace unos meses planteó una cuestión por no dar trabajo a las obreras sogueras...

Hace unos días planteó también otra cuestión a las entachadoras...

Al mismo tiempo tiene planteada otra cuestión a las obreras repasadoras.

¿No le parece a Neroncete que son demasiadas cuestiones?

¿Es que quiere volver o aquellos tiempos en que obtuvo tanta popularidad?

Pues por nosotros...

El Boter, el patrono boter, conocido más vulgarmente por el *gayero* también se las quiere dar de patrono de su tiempo.

Este fabricante de nuevo cuño está intentando hacer pinitos con el fin de pasar a la posteridad conquistando un nombre que le haga célebre entre sus congéneres.

En el poco tiempo que lleva de fabricante, ya ha tenido unas cuantas *agarradas* en el Jurado Mixto.

Se cree un semidios. Lo que él afirma, es lo cierto, pese a los razonamientos en contrario; el sumum corda; después de yo, el diluvio universal. ¿Vacaciones? cá, el año que viene... si viene bien. ¿Retiro obrero? ya veremos, ya veremos.

Y este patrono rudo en el trato y en sus maneras, quiere pasar por santo.

Si santo que mea...

BENAMOR

¡PROPIETARIOS! ¡CONTRATISTAS!

Emplead en vuestras obras los cementos artificiales de primera calidad, marca

CALAMAR Y ASLAND

Con ello favoreceis vuestros intereses y los de la provincia.

Cuartos de baño completos - Gran surtido en bañeras - Lavabos - Lavamanos - Bidets - Waters

Urinaris - Duchas - Espejos sanitarios y todo lo que a este ramo se refiere.

Azulejos de 1.ª calidad y piezas complementarias de todas clases y colores. - Precios sin competencia.

De venta: Antonio Gomis Vicente

Depósito de materiales de construcción y artículos sanitarios

Carmen de Burgos, 19 (Antes Ntra. Sra. de la Leche) EL CHE